

27

被收买的证人



作者 辰光

再次回到县城的时候天已经完全黑了，因为白天已经和相关部门照过面，所以他们并没有住在招待所里，而是在一家小浴池里安顿下来。

第二天一早，江天养和刘东海简单地应付了一口早饭后就先到公安局，在政委的协助下顺利地打印出了贾富贵和孙财的身份证照片，随后两人开车直奔老板提供的第一个死难者贾富贵家里。贾富贵家住在距离县城以东大约30多公里一个叫红旗堡的村子里。

遇难时年仅27岁的贾富贵家里人口还是比较齐全的，上有父母和爷爷奶奶，下有刚刚出生不到一岁的小儿子。贾富贵在家排行老大，还有一个弟弟刚刚中专毕业，正在家里待业。

当江天养和刘东海的车开进红旗堡村的时候，十几个正在路上玩耍的孩子好奇地开始追着车跑。刘东海把车停在路边，用LX省话问那些孩子贾富贵家怎么走。那些孩子兴高采烈地争着回答，并且还一路奔跑着在车前面领路。

贾富贵家一直住在老屋里，那是一套东西走向的大房子，分为东西两个房间。爷爷奶奶和贾富贵的父母住在东屋，贾富贵的老婆和孩子住在西屋，而他的弟弟则住在正房边上的一间厢房里。

刘东海把车停在贾家门口的時候，贾家周围的邻居都已经纷纷走出大门来观看，那些带路的孩子更是提前就冲进贾家的院子，把屋门和窗户等位置提前占好，作好了围观的准备。江天养和刘东海走进贾家正房，

一家人正在吃午饭，见到了外人，一家人都停下了碗筷，用一种惊恐的表情看着来人。

“这是贾富贵家吗？”刘东海用一口浓重的LX省口音打着招呼。

趁着刘东海说话的当口，江天养向贾家的东西屋各扫了一眼，挂在西屋墙壁上一张放大的年轻人的照片吸引了他，他一眼就认出了照片上的人是贾富贵。

那是一张充满朝气的面孔，虽然比较清瘦，但是从略微发黑的肤色和洁白的牙齿可以看得出来，照片中的年轻人非常健康，年龄也就二十五六岁的样子。照片下面的桌子上摆着各种水果和糕点等供品，还有一个小小的香炉，三支香正袅袅冒着淡淡的烟雾。

贾富贵的父亲患有半身不遂，只能坐在椅子上疑惑地看着江天养和刘东海。而贾富贵的母亲则起身相迎，口中问道：“您二位是？”

刘东海拿出证件：“哦！我们是记者，了解一下贾富贵是怎么死的。”

话音刚落，贾富贵的母亲、妻子和弟弟三个人几乎同时说了话，但这三个人说的又是三种不同的内容。

贾富贵的母亲很不高兴地张嘴就说：“谁说我家富贵死了？我家富贵进城打工去了。”

贾富贵的老婆高声说：“我家富贵是被车撞死的！”

贾富贵的弟弟则朗声道：“我哥失踪了！”

三个人说完后，都尴尬地看着对方，眼神中充满了埋怨。

江天养指着西屋的遗像笑了起来：“你们村有给外出打工的人祭拜的风俗啊？”

刘东海则严肃地说：“下次撒谎前把次序排好喽，第二个接着第一个的说，第三个接着第二个的说……”

贾富贵的母亲此时已经操起了铲煤用的一把小铁锹，厉声吆喝着：“你们给我滚！我们家老大没死，在城里好好的呢……”

江天养和刘东海狼狈地从贾家跑出来，在围观者的哄笑声中钻进汽车，快速地离开了。

“瞧见没？”刘东海一边开车一边从后视镜里看着耀武扬威地站在门口的贾富贵母亲，“还是煤老板的封口费管用吧！”

江天养没说话，边揉着刚才逃跑时撞上门框上的肩头，边在偷拍机的小屏幕里看着刚才偷拍的画面，当他在画面里看到了贾富贵的遗像后才放下心来。

“好学生”回来了

S

在那次活动中，周围的志愿者对小伟的印象非常好，他们绝然想不到小伟是个好多学校不收的学生。参与活动的很多孩子家长对小伟的爸爸说：“呦，你儿子真好，真勤快、真懂事儿。”爸爸眼圈有点红，内心复杂地回应道：“还可以吧……”

听到身边老师和家长的赞许，小伟似乎获得一种久违的兴奋，他的表情和说话语调越发显得柔和起来。后面的活动中，他表现得更加积极，每天活动结束后，不需任何人说话，他都能留下来不出声地帮着收拾场地。

小伟在以此表达对老师和同伴正面评价自己——他在这方面太饥渴了——的感激；同时也在尽力品尝做一个“好学生”的愉快情绪体验。

时间长了，离经叛道的外在表现后面，一个与曾经评价不一样的小伟越来越清晰地浮现在我的面前。

上小学的时候，小伟是非常可爱的小一个小帅哥，性格讨人喜欢，学习自觉、要强，成绩也好，孝敬父母。爸爸、妈妈都说：“小伟小时候很招周围大人疼爱的。”“招人喜爱”是小伟不自觉地形成的一个很重要的自我评价的标准。

上初中以后，进入青春期，小伟的性格逐渐变得敏感，非常在意自己在大人们眼中的形象，尤其是在老师心目中的印象，他非常希望通过自己的拼命表现赢得老师的赞扬。

一次，班主任让同学们攒班费，本就非常勤快的小伟便积极地收集矿泉水瓶、饮料瓶，背着送到废品收购站，卖出去换回班费。他不辞劳苦地做得很投入。等到评“学雷锋积极分子”的时候，他觉得自己应当是不二的人选。

结果，得到这个头衔的是班级里的另一个学生！这让他沮丧而且愤怒。他认为老师这么做的原因是和那个同学的家长关系好，觉得这“太不公平”。于是，他开始对所有的老师不信任，甚至恨老师。恰在这段时间里，小伟喜欢的一个女孩子也开始冷淡小伟。小伟就此彻底失去在学校的所有上进的信心和兴致，开始“破罐子破摔”，不愿意学习，跟老师对立以发泄自己的怨气，直至恶语相加把老师气得昏倒在地……

随后，学校找家长，小伟被迫转学。到了新学校，小伟的内心被否定的阴影已形成，不知不觉中，主动防范、攻击老师以保护自己的行为形成。当“这孩子犯浑，不好教育”的印象形成，加之老师们来不及了解小伟曾经的经历，自然会对小伟产生偏见。



作者 钟琴

象形成，加之老师们来不及了解小伟曾经的经历，自然会对小伟产生偏见。

在新的学校里，小伟不仅仍旧得不到肯定，而且被否定的程度更甚，就此和老师的矛盾不断升级，直至一而再、再而三地被劝退、转学。在这样的特殊过程里，小伟对自己的消极认识、对学校的失望和不信任全部转变成攻击性行为，从与成人强词夺理、使其无可奈何中得到自我胜利式的安慰。

这个孩子其实没有什么精神疾病，只是青春期的激烈反应而已。感情上的冲动、认知上的偏激、自我意识的强烈使小伟遇到成长中的问题时不会作出正确判断，更不会处理，只知盲目地宣泄，时间一长，就成了稳定的习惯性行为，继而被认为是“无可救药”的问题少年。

小伟这样的孩子有很多，只是小伟表现得更激烈而已。很多孩子出现排斥学校、排斥教育、自暴自弃的行为，都是因为自己的想法和行为没有得到正确评价，因不能准确表达而遭受误解，令他自己、对成人彻底失望。

青春期的孩子，其思维方式普遍有偏激、走极端的倾向。他们不像成年人，有生活经验，可以从多角度去评价一件事物，认识得很全面、很完整；更不会去处理情绪、解决困惑。所以，我们做家长或老师的，及时关注孩子的情绪变化，引导孩子敞开心扉，说出真实的感受，并给予正确的引导，消除其心理隐患，是极为必要的。

副刊 电话：65233688

洛阳网 www.lycl.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。